

兖矿集团
YANCON GROUP



一线记者在兖矿

融媒系列报道

11月8日,作为中国三个行业性节日之一的记者节如约而至。6日,本报组织部分记者走进兖矿集团鲍店煤矿,深入千尺井下体验一线煤矿工人生活,走访煤矿工人党员先锋及劳动模范,与他们交朋友、近距离沟通,践行“走转改”精神,用脚步“写”出更多更鲜活、有温度的新闻。



记者们在鲍店煤矿与工作人员合影。

本报记者深入千尺井下,体验一线煤矿工人生活

记者节, 我们被鲍店精神感动

本报记者 马辉 姬生
辉 张夫稳 于伟 邓超

深入千尺矿井下 探光和热的故乡

兖矿集团鲍店煤矿,乔羽曾在这里写下几个大字:“光和热的故乡”。从1982年建矿开始,一代又一代朴实的煤矿工人前仆后继,用他们的智慧与辛劳,从数百米的地下向地面输送着滚滚乌金。

6日,换上工作服、胶靴,戴上安全帽、毛巾、矿灯和自救器,乘坐罐笼,一分钟左右的工夫,我们就身处矿井巷道入口。据工作人员介绍,从这里算起来,抵达将要前往的工作面至少还有3000米距离。井下的一切虽然简单,但井然有序,各种安全标识、防护设施和救援设施随处可见。煤矿工人们按照指令就能完成一项项任务。

我们先是乘坐一列井下小火车(人行车),然后换乘“猴车”,到达了交通工具能送达的终点。随后,就完全要依靠脚力了。来到一处上坡处,工作人员给每人发了个扳手,借助扳手拉住转动的缆绳向上攀爬。工作人员说,这个扳手来自煤炭工人的发明,下一步,这里还会安装“猴车”,尽量节省煤矿工人的体力。

借助矿灯光亮,我们在偌大的巷道里前行着,整个巷道十分宽敞,高度约七八米高的样子,人走在里面并不是很艰难。不知拐了几个弯,渐渐,巷道一侧的墙上在矿灯的照耀下显出一道光亮。“这就是原煤了,工作面不远了。”工作

人员提示。

在工作面的尽头,庞大的液压支架直伸最深处,割煤机割落的原煤随着运输皮带直达地面的洗煤厂。机械化、自动化程度极高的采煤设备,依然离不开煤矿工人的辛劳。

30多年,一代代鲍店人接力构筑起了一个井然有序的井下系统,让人惊叹。井下世界,用语言描述是苍白的,唯独你亲身体会过。

36个春秋过去了 鲍矿精神在传承

自1982年投产以来,鲍店煤矿已走过36个春秋。36载,煤矿从无到有,从小到大,从崭新走向辉煌。“风雨同舟,砥砺前行”的鲍矿精神已深入每个人的心中。

52岁的郑付军在鲍店煤矿工作了30个年头。作为综采一区的党支部书记,他带领工友们攻克一个又一个采煤面,被称为“铁人”。“我曾经连续两个月奋战在采煤一线,瘦了16斤……”郑付军坐在记者面前,轻描淡写地讲述着自己的故事。他认为,采煤一线的矿工,要秉承狼性精神,只有敢打敢冲,才能收获成功。

刚刚获得全国煤炭行业劳动模范的王燕是鲍店煤矿生产服务中心副主任,她也是煤矿“铁娘子”中的优秀代表。“生产服务中心现有300多人,除了50余名男工,女工占到了绝大多数。”王燕笑着说,女工们不仅承担了地面辅助工作,在机修车间、井下测绘等重要岗位也活跃着她们的身影。

作为新一代的矿工代表,35岁的“矿二代”许松在11年

的工作中经历了从“认路”到“坚守”的转变。大学毕业后,他曾向往过大都市的繁华,羡慕过外面世界的精彩,在父母的强烈建议下他刚回到煤矿是甚至有些迷茫和消沉。“踏着父辈的足迹一路走来,慢慢的对煤矿有了深厚感情,这也让我明白了父亲的初衷。”现在的许松已经是综掘一区的区长,作为200名工友的领头雁,他感觉肩上扛着担子,心中带着责任,“煤矿养育了我,我愿一直坚守。”

矿区有“科技大脑” 被创新力量所震撼

6日,细雨蒙蒙,一座三层的小楼矗立在鲍店矿主井口附近,小楼门厅处双创基地的logo格外醒目。走进门厅,首先映入眼帘的是“中国矿业大学自动化专业暨研究生工程创新实践基地”的牌子。基地工作人员自豪地说,兖矿集团唯一一个与高校建立合作协议的创新实践基地就是这,这也是煤炭行业首家劳模(技能大师)创新基地。

在一楼的一间展示室,整整一面墙的展架上摆满了专利证书,震撼人心。带着这种震撼,一层一层一间一间参观下来,实训室、创新实验室、青年创客空间、成果交流室、成果展示室、多功能教室、资料室、各类高精尖测量仪器、仪表……这座三层小楼看似不起眼,其实很“高大上”,它是鲍店矿的“科技大脑”。

基地的党支部书记、机械制造加工暨巾帼劳模创新工作室带头人王燕的介绍也印证了这座小楼的“分量”。2015年,鲍店煤矿双创基地成立,矿里的劳模大师、工程技术人

员、技师、高级技师纷纷报名,短短数月300多人加入基地的双创平台,他们在这里技术攻关、管理创新、学习交流、“传帮带”。

目前,双创基地已形成8个劳模(技能大师)工作室,累计完成创新成果1960余项,其中13项获国家专利,这些创新成果综合创效超过4.1亿元;“名师带高徒”带出徒弟320多名,解决现场技术问题1500余项次。

高学历“矿二代” 加入机械化大军

矿井之下会是什么样?煤炭是如何运到地面上的?没下井之前,我心中不时会闪现出一个又一个疑问。6日上午,当我来到了鲍店煤矿后,这些疑问一个个被解开。

来到井下400多米处,走出罐笼,看到宽敞明亮的通道时,自己兴奋又紧张。随即换乘上晃晃荡荡的“猴车”又前行一段后才得知,原来距井下采煤作业面还要步行一个多小时。

行进途中我们遇到了很多矿工。交流中得知,他们不少是矿二代,有些还是高学历年轻的矿二代,许松便是他们中的一员。他坦言,毕业选择工作时,也有过彷徨与迷茫,也有过在海边城市就业的机会,可从小就在矿上长大的他,还是选择回矿上,做了一名技术员。或许是为了更高收入,或是受了父亲的感染,他最终还是来到了井下掘进一线,一干就是近10年。

据现场工作人员介绍,如今采煤已不用人工,全是机械化作业,井下采煤的机械化与智能化水平还在不断提高。此

时,我才了解到,井下采煤作业条件已今非昔比,早已不是原来想象的模样。

这支暖心服务队 温暖矿区众人心

走进兖矿集团鲍店煤矿,与预想中的工业化杂乱景象完全不同,整洁宽阔的矿区道路四通八达,生活服务设施配套齐全,一切井井有条又井然有序。在工业机器轰鸣中,不断有矿工奔赴他们的“黑金”战场。而为这些劳动者带来温暖与幸福感的,除了采掘设备的更新和生活条件的改善,还有一支成立三年的鲍店煤矿暖心服务志愿者队伍。

单晶晶是第一批加入暖心行动的党员志愿者,在与她的交流中,谈及第一次走进空巢老人赵德文家中的情景,她仍记忆犹新。赵德文从小双目失明,父母双亡,依赖最低生活保障金勉强生活,两个弟弟,一个因骨癌去世,另一个也双目失明。

“虽然矿区困难家庭较多,但像他家这么困难的实属罕见。”单晶晶第一次见到赵德文时,他正神情呆滞地坐在沙发上,面前八仙桌上的苹果爬满了蚂蚁,冰箱里的食物也已发霉,年久失修的水管滴滴答答漏着水……而赵德文因双眼失明对这些情况完全不知情。志愿者们见状立即行动,清理冰箱、洗床单、修水管……单晶晶还把手机号存到对方手机里,并设定为第一个快捷键。

从此,志愿者们经常“登门拜访”。三年以来,志愿者们用自己的实际行动书写了鲍店爱心故事中浓墨重彩的一页。